

“论剑”石狮 大咖共探预制菜产业新机遇



工协会预制菜产业发 共享产业发展红利 一批预制菜相关项目 在石狮揭牌启动

本报讯 4月19日,由中国水产流通与加工协会主办的预制菜产业发展论坛在中国石狮国际食品城举行。围绕当前预制菜行业的众多话题,500余名预制菜行业资深学者、专家、协会代表、企业大咖、相关从业者齐聚石狮,带来一场精彩的思想碰撞。

专家学者谈市场

近年来,我国预制菜行业供需增长,市场迅速扩容,“预制菜”成为食品行业发展迅猛的品类之一。2023年,预制菜被正式写入中央一号文件,明确了未来产业的发展方向。

那么,预制菜的产业发展现状如何?怎样实现工业化标准化建设?石狮在发展预制菜产业上有什么优势?国内其他地区有没有可供参考借鉴的经验?预制菜研发与工艺应该基于何种场景需求?4月19日上午,多名行业专家、学者畅谈当下预制菜市场,并分别进行了经验分享。

“提高预制菜产品质量和口感,满足消费者的多样需求,建立独特价值,提升产品力和竞争力,关系到预制菜品牌的生命力……”论坛上,中国海洋大学食品科学与工程学院院长薛长湖与会嘉宾作《水产品预制菜的科学基础与关键加工技术》报告。薛长湖从水产品预制菜产业发展现状、水产品预制菜的原料特点与营养价值、水产品预制菜有哪些关键加工技术、如何高质量发展等方面切入,带来一场精彩的讲座。

中国农业大学食品科学与营



养工程学院李全宏作了《中餐工业化标准化建设的思考》分享。他从中餐工业标准化的内涵、标准化建设的意义、标准化建设的现状等内容切入,并围绕国际餐饮工业化经验、中餐工业化标准化适应性改造,分享了个人经验和看法。

近年来,广东省推动农产品精深加工,率先组织化、系统化推广预制菜,预制菜产业发展迅猛,成立全国第一个省级预制菜产业联盟。广东省农业科学院蚕业与农产品加工研究所所长徐玉娟认为,打造预制菜品牌食品安全和科技创新缺一不可,她说:“研究所多年来在预制菜领域积累了丰富的科研成果,我们愿意帮助更多企业实现科技成果转化,助推创新发展。”

山东财经大学工商管理学院教授、山东好煮夫食品科技有限公司董事长窦大海从自身企业发展经历谈起,为大家分析当下的预制菜市场环境。窦大海认为,随着预制菜市场规模的不断扩大,企业在

打造预制菜产品的同时,应结合市场实际情况,在研发与工艺上有针对性地迎合各种场景需求,避免走弯路。

石狮市商务局相关负责人介绍了石狮市预包装食品、预制菜出口的优势与扶持、优惠政策。据介绍,石狮市作为全国首个预包装食品出口试点城市,入驻食品城的商户及贸易主体可享受海关总署批准的以市场采购贸易方式出口预包装食品,具有免征增值税、简化归类等通关便利。市场采购叠加预包装食品政策,内销产品可直接出口,支持全国各地食品集拼出口,破解海外商超百货混装出口难题。

圆桌会议话发展

据业内分析人士称,预计到2026年,中国预制菜市场规模有望达到万亿元。新的大蓝海悄然启动,值得行业期待。4月19日下午,预制菜产业发展论坛还举办了2场圆桌会议,围绕预制菜行业发

展进行研讨交流,碰撞思维。

本次作为行业代表参加圆桌会议的有广东恒兴集团水产食品事业部副总裁何国华、大连瑞驰企业集团有限公司董事长邓恩堂、中洋鱼天下食品(上海)股份有限公司董事总经理刘大勇、深圳华大海洋科技有限公司首席运营官王新文、西克制冷科技集团有限公司董事长吴焱君,以及天猫水产行业商家成长负责人管慧丽、玖福团膳餐饮管理(大连)有限公司董事长李松涛、中国水产科学研究院南海水产研究所研究员陈胜军、北京宝贝优鲜科技有限公司副总经理赵淼、京东科技集团产业运营总监张树福、中国水产流通与加工协会常务副秘书长任献华、杭州菜鱼网络科技有限公司董事长刘修启分别担任主持。

得益于国家政策、行业环境等多项因素助推,近年来众多水产行业龙头也纷纷向预制菜赛道发展,国内一些水产行业国家重点龙头企业也在预制菜赛道上已经跑在前

列。未来如何更好地拓展产业链条?如何进行产品布局和产品研发?冷链物流如何赋能预制菜发展?一众行业大佬从不同角度,发表了各自的看法和对行业未来的展望,并无私分享各自领域的发展经历、取得的经验等。

近年来,国内各大电商平台开始在预制菜赛道发力,加快生鲜冷链物流建设,推出多项预制菜商家扶持福利措施,预备培育一批预制菜头部品牌商家。天猫水产行业商家成长负责人管慧丽、京东科技集团产业运营总监张树福结合各自平台的消费大数据指出,预制菜消费快速增长趋势明显,且在头部品牌孵化、爆款爆品运营、打造多元消费场景等方面存在巨大发展空间。

“专家、大佬们的分享令我获益良多。”与会嘉宾纷纷表示,全天的论坛活动干货满满,聆听之后既能避免许多创业弯路,也让企业未来的发展之路更加清晰可见。

(记者 林本鸣 颜华杰)



直播带货大赛圆满收官 获奖名单揭晓

本报讯 4月19日,由泉州市商务局、石狮市人民政府主办的“预制新‘食’尚·嗨吃好‘味’来”直播带货大赛迎来最终的决赛。当天上午,成功入围决赛的10名选手上演了一场直播带货“强强对决”。当天下午,比赛结果出炉,并举行颁奖仪式,为获奖选手颁奖。

据悉,4月11日至19日,在中国石狮国际食品城举办的“预制新‘食’尚·嗨吃好‘味’来”直播带货大赛共吸引来自全国各地的106位

主播参与。历时9天的直播带货PK,主播们以赛促学,以学促用,共吸引255万人次观看,总点赞量1078万。各个选手不仅展示出自己独特的风格和魅力,也营造了乐购氛围,激发线上消费热潮。

根据规则,比赛通过场观数、销售额、点赞量等维度进行名次、奖项核算。最终,选手蔡世力斩获本次直播带货大赛冠军,选手许少坤获亚军,选手王凤娇获季军。此外,选手雷爱玲、骆伟杰、

傅黄伟获“最佳风采主播”;选手陈开心、温婧婷、李红梅获“最具潜力主播”;吴星莹、张丽芬、吴诗诗获“新锐主播”;选手陈开心、温婧婷、骆伟杰获得“最佳短视频”;选手苏琴斌、李佳慧、曾云燕、王宝莲、刘舒婷获得“优秀奖”。

大赛还授予泉州市佳阳文化传媒有限公司、福建泉州市辉腾文化传媒有限公司、福建海耀网络科技有限公司、泉州市竹悦电子商务有限公司等4个机构“金牌

MCN机构”。特聘综合成绩排名前五名的主播吴星莹、陈开心、骆伟杰、许少坤、王凤娇为“食品城特约带货主播”;特聘主播留少林、蔡世力、陈庆忠、赵芳、冯丽娜、温婧婷、傅黄伟、张丽芬为“食品城直播好物推荐官”;特聘王利波、吴盈盈、代银娟、吴昌祥、蔡韵玲为“食品城直播电商产业孵化基地导师”。

电商直播是电商行业的新增长点,是培育新业态、拉动消费增长的新引擎。下一步,中国石狮国

际食品城将持续巩固和提升大赛成果,在人才培养、品牌塑造、服务提升等方面持续发力,全力打造预制菜线上线下交易展示中心,将更多好物推向全国。同时,也诚邀全国各地的主播达人们到中国石狮国际食品城严选好物,推介美食,助推预制菜行业和电商直播带货行业实现更加蓬勃的发展。

(记者 林本鸣 颜华杰)

当天,中国石狮国际食品城还分别与到家(厦门)生态农业有限公司、上海众旦信息科技有限公司(爱库存)、福建石狮农村商业银行股份有限公司达成战略合作。据介绍,到家(厦门)生态农业有限公司是一家深耕市场零售领域的社区团购平台,将与食品城围绕社区团购、一城一仓物流体系、同城零售新平台建设等方面开展深度合作,相互赋能,共同发展;上海众旦信息科技有限公司(爱库存)作为一个国际化库存交易供应链平台,链接店主、电商主播、社区团长及各类流量主,未来,双方将共同谋划开展集采分销、线上销售服务合作模式,探讨预制菜产品S2B2C模式,助力食品城预制菜产品通过爱库存平台实现销售突破;石狮农商银行是石狮本土金融企业,将为食品城入驻企业提供20亿元的综合授信额度,并在其他金融产品和服务方面开展深度合作,强化交流与协作,共创发展契机。

“大家都特别看好石狮的产业基础、营商环境、商贸政策等优势。”中国石狮国际食品城相关负责人表示,新项目和新伙伴作为石狮预制菜产业注入新动能,食品城也将全力做好全方位要素保障,努力打造预制菜产业的新高地,与广大企业共谋高质量发展之路,共享预制菜产业发展红利。

(记者 林本鸣 颜华杰)